



## 创全国文明城区 做文明北碚市民

## 重庆市2021年中国农民丰收节(北碚会场)开幕式举行



村民在开幕式上表演腰鼓舞《四海翻腾》。记者 秦廷富 摄

本报讯(记者 刘美君)9月23日,重庆市2021年中国农民丰收节(北碚会场)开幕式在柳荫镇东升村举行。

重庆市人大常委会副主任夏祖相,区人大常委会主任彭辉,西南大学党委书记李旭峰,发展中国家科学院院士、中国科学院研究员刘彦随,重庆市委农业农村工委委员袁德胜,重庆市乡村振兴局副局长周松,区委副书记徐永德,区委常委、常务副区长董伦,副区长赵祺,区政协副主席袁宏,西南大学党委书记李旭峰,中国科学院地理科学与资源研究所对外合作处处长王振波出席活动。

活动发布北碚农产品区域公用品牌“好品碚出”,签订中国西部(重庆)乡村振兴研究院合作备忘录,并为中国西部(重庆)乡村振兴研究院和重庆市乡村振兴产学研创新示范基地授牌。

据了解,本次丰收节北碚会场活动围绕“庆丰收、感党恩”主题,组织开展一系列丰富多彩的庆祝活动,以文艺汇演+农事体验相结合的方式,围绕农耕文化,开展“日出东升·丰收有礼”和“乡村振兴·倍见精彩”两个篇章系列活动。

活动现场设置北碚农产品展示展销会、农产品直播带货、粮食手工画和丰收节特色知识问答等互动区域。在北碚农产品展示展销会区域,参展的20家特色农旅企业、单位,展示推介了北碚的优质农产品和特色乡村旅游,并现场提供部分农产品试吃服务。同时,展销会通过线上直播的方式,将这些优质农产品和特色乡村旅游推介至全国,当地农民群众也在线上用农闲时间排练的舞蹈,把丰收喜悦传递给所有人。

丰收的喜悦离不开特色美食。活动现场还设置了代表北碚农产品特色的丰收宴区域,共分主食、小吃、水果、饮品四个区,静观小米粥、新米粥、蜡梅茶、西农茶叶等当地特色美食集中“亮相”,天然物产、绿色蔬果应有尽有,当地村民及外来游客可免费品尝丰收美食,大家共享丰收、庆丰收。

此外,现场还进行了搬南瓜大赛、豆子夹夹乐、掰玉米等趣味农事体验活动,让广大市民切身感受北碚农耕文化的多元魅力。

## 区人武部党委第一书记任职大会召开

王青云宣读任职决定 王俊任区人武部党委第一书记

本报讯(记者 霍吕)9月16日,北碚区人武部党委第一书记任职大会召开。重庆警备区少将副政委王青云宣读重庆警备区党委关于北碚区委书记王俊担任区人武部党委委员、第一书记的决定,并为王俊颁发《任职书》。

重庆警备区办公室大校副主任颜俊安,区委副书记徐永德,区委常委、组织部部长章榕,区人武部大校政委罗天刚主持会议。

王青云代表重庆警备区党委对王俊任区人武部党委第一书记表示祝贺。他指出,北碚区地处缙云山麓、嘉陵江畔,山水资源得天独厚,历史人文深邃厚重,是重庆坚决

贯彻落实“两点”定位,实现“两地”“两高”目标的重要组成部分。近年来,区委、区政府认真贯彻落实党管武装原则制度,在党委议军、国防动员、优抚安置、兵员征集、后备力量建设等方面提供坚强领导,取得显著成效。相信在王俊同志的带领下,北碚区一定会建成更加宜居、更加开放、更加多元的经济社会发展新高地,当好党管武装工作排头兵。

王青云强调,由地方党委书记兼任同级军事机关党委第一书记,是坚持党对军队绝对领导、落实党管武装工作的有力举措,是我们党和军队特有的政治优势、体制优势和胜战优势。要切实提高政治站位,强化思想引领,把习近平新时

代中国特色社会主义思想和习近平强军思想全面贯彻到党管武装工作各领域、各链条、各层级,努力形成党管武装的思想自觉、政治自觉和行动自觉。要深入抓好动员备战,坚持聚焦主责主业,带头强化使命担当,提升指挥能力,破解矛盾问题,落实国防动员体制改革,推动国防动员潜力转化为战争实力。要扎实巩固军民团结,传承发扬好的传统、好的作风,创新方式方法,健全制度机制,为驻区部队和人武部提供更有力的保障和更坚强的支撑。

王俊表示,担任区人武部党委委员、第一书记,深感使命光荣,责任重大。在今后的工作中,将继承和发扬历届班子重视

党管武装的光荣传统,切实履行党管武装政治责任,自觉站在第一位置、履行第一职责、落实第一要求,当好第一榜样,团结带领党委班子推动党管武装工作不断创新。着力抓好各项武装工作落实,坚持把备战打仗作为第一要务,认真落实全国征兵命令和各项政策,强化民兵应急力量建设,调整优化后备力量,全面提升国防动员和后备力量建设水平。持续推进“双拥模范城”建设,全方位关心支持部队建设,扎实做好退役军人服务保障,突出抓好全民国防教育,坚定不移地落实军民融合发展战略,拓展军民融合发展深度和广度,不断巩固军政军民团结良好局面。

王俊调研区文博场馆时强调

## 建好管好用好文博场馆 助推北碚高质量发展

本报讯(记者 霍吕)9月16日,区委书记王俊前往我区部分文博场馆调研。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中央和市委、市政府部署要求,统筹推进文博场馆建设、管理、运营各项工作,推动历史人文资源创造性转化、创新性发展,助推北碚高质量发展。

区委副书记徐永德,区委常委、组织部部长章榕,区委一级巡视员、宣传部部长江绪容,副区长刘永参加调研。

王俊首先来到区历史文化陈列馆,详细了解从巴国到近现代2000余年的北碚历史。他要求,要坚持古今结合,将历史记载与现代城市精神结合起来,大力弘扬优秀传统文化,更好发挥以史育人作用。

在区文化馆,王俊走进非物质文化遗产保护展示中心和重庆两江艺术团,听取区文化馆发展历史介绍,观看艺术团演员排练,了解大家开展艺术创作、文化惠民服务情况。他要求,要创新工作思路和举措,大力传播和培养社会主义核心价值观,不断满足人民群众对美好生活的期待。在卢作孚纪念馆,王俊认真听取

讲解,了解卢作孚在北碚兴办教育、创办实业、抗日救国、启迪民智的历史。他要求,要大力弘扬卢作孚爱国企业家精神,深入挖掘其丰富内涵、历史价值、现实意义,让卢作孚企业家精神更好地“活”在当下、服务当代。

王俊在调研中强调,北碚历史文化底蕴深厚,全区上下要充分认识到建好、管好、用好文博场馆的重要现实意义,统筹推进文博场馆规划、建设、管理、运营各项工作。要坚持规划先行,突出顶层设计,对标对表全国乃至世界一流,统筹考

虑资源禀赋、人文历史、区位特点、公众需求,高标准高质量做好文博场馆规划建设。要着力提升文化场馆管理服务水平,进一步健全管理体制和运行机制,加强公共文化服务队伍素质能力建设,不断提升群众对公共文化服务及公共文化设施的满意度。要充分发挥文博场馆在传承历史文化、培育城市精神、推进文旅融合发展等方面的作用,讲好北碚故事,推进文旅融合,推动历史人文资源创造性转化、创新性发展。

区有关单位负责人参加。

## “时代楷模”王红旭 先进事迹在我区引起强烈反响

本报讯(记者 刘美君)勇救两名落水儿童不幸牺牲,年仅35岁的大渡口区育才小学教师王红旭,用短暂一生诠释了为人师表、行为世范的深刻意义。9月16日,他被中宣部授予“时代楷模”称号,他的感人事迹经央视综合频道“时代楷模发布厅”栏目播出后,在我区广大党员干部群众中引发强烈反响。

西部计划志愿者、北碚区机关事务管理中心综合科工作人员卢诗玮表示,王红旭赤诚爱岗爱教,以生命托举生命的事迹感人至深。在今后的工作中,她将把学习王红旭的英雄事迹与学习贯彻党的十九届五中全会精神结合起来,与当前全党深入开展的党史学习教育

结合起来,始终怀有爱岗敬业、舍己救人、心怀大爱的赤诚情怀,始终保持饱满的状态、昂扬的斗志,用实际行动书写一名西部计划志愿者的价值追求和责任担当。

“王红旭牺牲自己,在滔滔江水中拯救素不相识的人,他像蜡烛一样,燃烧自己,照亮别人,也温暖了我们的心。英雄谢幕,花朵仍在,他永远活在我的心中。我将以他为榜样,为社会做出自己应有的贡献。”西部计划志愿者、澄江镇社会事务办公室工作人员余清泉说。

中路路小学教师王慧黠说:“王红旭是新时期‘四有’好教师的典范。他让我明白,要得到学生的喜欢和信任,首先要

做到‘蹲下身子,俯下身来’,做学生心中真正的好老师。作为一名教龄十二年的教师,我应该从经验中迅速成长,作为一名党员,我更应该为党育人,为国育才,落实‘立德树人’的根本任务,做一个有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的‘四有’好教师。就像王红旭说的那样‘每一粒种子都有适宜的土地,每一棵小苗都会开出美丽的花朵’,我将用心用情护好每一棵小苗,帮助他们茁壮成长。”

朝阳街道解放路社区工作人员张杨表示:“作为一名长期奋战于一线社区工作者,为群众排忧解难,获得群众认可,是我们工作的价值所在。我们应该以

王红旭为榜样,发扬无私奉献精神,坚定理想信念,坚定奉献精神,立足本职岗位,尽职尽责、尽心尽力,为群众办实事、办好事,为社区发展贡献自己的力量。”

“在危难时刻舍身勇救儿童,王红旭用实际行动书写了一名人民教师的价值追求和责任担当。王红旭出身教育世家,秉承一家三代人热爱教育事业、从事教师职业的家风传统,传承德高为师、身正为范的家训师风,兢兢业业教书育人,充分展现出教育世家的精神风范和至诚至深的教育情。我相信,只要人人都像王红旭那样温暖如旭日,我们的国家就一定会越来越好。”朝阳街道新房子社区群众郭文静说。

### 办实事 晒实绩

### 童家溪镇

## S542 段道路环境整治见成效

本报记者 刘严警

近段时间,驾车从S542童家溪镇段经过的市民会发现这条路有了很大变化:沿线路面干净整洁,道路两旁绿树成荫。这是童家溪镇从今年一月份以来对该路段开展环境综合整治取得的阶段性成效。

### 集中开展日常清扫

S542童家溪镇段清扫保洁总面积约为15.6万平方米,开展整治后,童家溪镇引进专业的环卫公司,确保道路保洁工作高效开展。目前,该环卫公司已投入新型洒水车、清扫车对S542全线人行道、车行道、栏杆、垃圾设施进行冲洗。同时,采购分类垃圾桶,更换沿线破旧垃圾桶。“我们每天都会集中清洁这段路,随时保持道路

干净整洁。”负责该路段清扫的环卫工人赵纯华告诉记者。

### 绿化美化沿线公路

今年以来,童家溪镇重点对S542主干道两旁花坛、树池、绿化区域裸露土地进行综合治理,清理垃圾、整理地形、栽植苗木,补栽各类植物2000余株,整治绿化地超3000平方米。组织排查辖区公路沿线遮挡驾驶员视线和公路标志牌的行道树,并及时进行修剪、加强常态化管理,安排人员对行道树、绿植进行缺失统计,组织后续补栽,根据乔灌木不同的景观特性修剪整形,及时清理绿地及路边枯枝落叶、垃圾等。集中美化沿线35个电箱体,形成沿路的一道靓丽风景线。下一步,童家溪镇将加快促进落实S542童家溪镇二横立交周边沿线企业、楼栋院坝地面铺设修整,以及外立面的设计、整治,进一步美化道路沿线环境。

童家溪镇党委书记王继宏表示,下一步,该镇将建立长效管理机制,持续抓好S542路段景观管护、路灯维护、清扫保洁等工作,重拳整治低端业态经营乱象,加快沿线产业提档升级。

### 整治占道经营、违章停车

整治前,S542童家溪镇段两侧存在着占道经营、违章停车、乱搭乱建等不文明行为。童家溪镇对此开展重点打击,严格管控,做到及时发现、及时处理,不断加强巡视力度和频次,巩固管理成效。截至目前,该镇共出动执法力量240人次,规范道路沿线“门前四包”责任单位占道经营30余家,驱离违章停放机动车200余辆,发放宣传材料320余份。

## 丰收节既要丰收也要增收

刘江

“秋分一到,谷场见稻。”9月23日是第四个中国农民丰收节。巴渝大地上,稻黄泛金、瓜果飘香,农民们共庆五谷丰登、分享欢乐喜悦。

今年是建党100周年,也是“十四五”开局之年。重庆交出了精准脱贫的硬核答卷,告别了延续千年的绝对贫困,农业综合生产能力上了大台阶,乡村振兴实现良好开局。在特殊的历史节点,办好丰收节意义重大。

丰收节是农民自己的节日,也是全面推进乡村振兴的窗口。办好这一节庆,不仅需要敲锣打鼓,热热闹闹,更重要的是把活动“整巴适”,让农民从节庆中真正得实惠,既丰收也增收。

今年的丰收节,一个突出特点,就是坚持市场导向。在畅通国内大循环的背景下,丰收节可谓培育节庆市场的良好机会。丰收节期间,重庆将举办金秋消费季共享丰收活动、特色优质农产品进机关(进社区、进园区)同享丰收活动。举办这些活动,正是要通过节庆效应促进产销对接、活跃城乡市场。从长远看,这也是拉动乡村产业的一个重要平台。

让农民丰收又增收,离不开营销手段的助力。很多农产品“藏在深山无人知”,这成为制约农业发展的一个瓶颈。这次丰收节,重庆相关区县将举办农产品现场展示展销、网络直播带货等特色活动。相关市场主体抓住用好机遇,加强节日营销策划,就能让更多优质农产品走出大山、卖向全国、摆上市民餐桌。

让农民丰收又增收,释放消费潜力尤为关键。丰收节是农民的节日,也是市民的盛会。当前,城乡居民面临消费升级的需求,要用好节庆效应,吸引城乡居民广泛参与丰收节。具体而言,要开展多领域、多层次、多元化的产销对接和促消费活动,让消费者多购买一些绿色、优质、特色的农产品,实现农民增收和消费提质扩容的良性循环。

无论是做好营销,还是做大消费,都需要强化品牌意识。这些年,重庆持续擦亮“巴味渝珍”和“三峡”品牌,市场反响良好。这也充分印证了一点:好品牌才能卖出好价钱、带动大发展。品牌产品,不应成为丰收节消费的主角,也将成为今后农业发展的主打方向。

让每一分辛劳都有金黄的收获,是对农民付出的回报,也是促进农业提质增效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的重要途径。农民奔向美好生活的干劲被不断激发出来,乡村振兴就有了充沛的动力。